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ci tare il loro comando nel modo prat ico che 
p iù si avvic ina al tempo di guerra . 

Oltre le grandi manovre avranno luogo 
quelle di campagna : ed il paese vedrà che 
l 'esercito lavora ut i lmente . 

Mi si è fa t ta , almeno indi re t tamente , 
la domanda, se spero in un aumento di 
bi lancio. Ho già dichiarato che non lo spero 
e non lo domando; dirò meglio, non lo do-
mando perchè non lo spero ; ma mi studierò 
di ot tenere economie che valgano, come di-
ceva oppor tunamente l 'onorevole Guicciar-
dini, a dar maggior solidità alle nostre 
is t i tuzioni mi l i tar i . Diverse modificazioni 
sono allo studio, e non tu t t e posso indicare 
perchè non voglio get tare a l larme nei paesi 
dove si dovrebbe togl iereo modificare qualche 
cosa. Ciò dipenderà, del resto, dal Par lamento 
al quale ver ranno sottoposti i re la t iv i di-
segni d i legge. 

Si potrebbero, ad esempio, fondere i de-
posi t i coi dis t re t t i . 

L e sedi fìsse con qualche temperamento 
sono oggetto di studio. 

Da quest 'anno, l 'ho detto, si r isparmio-
ranno circa 200 mila lire, abbreviando i per-
corsi pei cambi di guarnigione. 

Al t re economie si potranno ottenere an-
che in a l cun i servizi accessori come sono 
i servizi di commissariato e dei contabili . 
È già avant i al la Camera un disegno di 
legge sui contabil i che mira a d iminuire 
i l numero degli ufficiali superiori . 

E noto che già il mio predecessore ne 
aveva presentato uno analogo che io ho 
r i t i ra to sol tanto perchè si connetteva all 'au-
mento dei l imi t i d 'età. 

Ben altro si potrebbe fare se non si af-
facciasse la difficoltà degli interessi locali 
che si feriscono. Ad esempio, sono convinto 
che dei collegi mi l i tar i si potrebbe fare a 
meno: ma posso osare di presentare un di-
segno di legge di ta l genere ? 

Voci. Osi, osi ! 
Ottolenghi , ministro della guerra. Ho accen-

nato a quanto sembrami possibile per ora 
di fare nel campo delle semplificazioni e 
delle modificazioni per corrispondere ai le-
g i t t imi desideri della Camera pur tenendo 
presente il bisogno che con t roppo f requent i 
cambiament i non si scompagini una isti tu-
zione che ha bisogno di s tabi l i tà e di non 
essere sempre discussa. È mio debito di 
assicurare la compagine dell ' esercito al 
quale consacrerò tu t ta la modesta opera 
mia con quel sent imento del dovere che 
mi ha guidato in tu t t a la mia vita, tu t t a 
consacrata al paese e all 'esercito. 
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I n conseguenza io confido che alla Ca-
mera piaccia di accordarmi la necessaria 
fiducia e di approvare il bilancio. (Vive ap-
provazioni —- Molti deputati vanno a rallegrarsi 
con Voratore). 

Presentazione dì una relazione. 
P r e s i d e n t e , Inv i to l 'onorevole Massimini 

a recarsi al la t r i buna per presentare una 
relazione. 

IVlassimini. Mi onoro di presentare al la 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
Stato di previs ione della spesa del Mini-
stero delle finanze per l 'esercizio finanzia-
rio 1903-904. 

P r e s i d e n t e . Questa relazione sarà s tampata 
e dis t r ibui ta . 

Si riprende la discussione su! bilancio 
della guerra. 

Pres idente . Nella discussione generale ha 
facoltà di par lare l 'onorevole Pais . 

P a i s . Al punto in cui è g iun ta la discus-
sione è mio dovere di non tediare la Ca-
mera con un nuovo discorso, e quindi sarò 
brevissimo, l imi tandomi esclusivamente ad 
una semplice domanda. 

In tende il signor minis t ro di presentare 
alla Camera un disegno di legge per modi-
ficare l ' a t tua le legge sul t iro a segno? 

I l Governo, la Camera ed il Paese sono 
convint i che la legge in vigore non r isponde 
affatto al l 'a l to suo fine; tan to è vero che le 
non molte Società di t i ro che presentemente 
esistono chiedono di continuo radical i prov-
vedimenti , acciò tale is t i tu to concorra effi-
cacemente a dare al la nazione un ' i s t ruzione 
mil i tare che la renda maggiormente a t ta ad 
adempiere in qualsiasi eventual i tà ai g rand i 
doveri per la difesa e la sicurezza della 
Pa t r ia . 

L'onorevole minis t ro p ienamente convinto 
della necessità di dare al t i ro a segno un or-
dinamento più solido e più vigoroso, f u sol-
lecito di presentare al la Commissione cen-
t ra le del t i ro a segno un disegno di legge 
perchè su di esso emettesse il suo parere e 
questo, salvo qualche lieve proposta di mo-
dificazione, fu favorevole. 

Perchè non ha presentato ancora un così 
impor tante provvedimento legis la t ivo ? 

Teme forse che t rovi opposizione nel la 
Camera? Io non lo credo., ed anzi sono con-
vinto che avrà l 'appoggio di una g rande 
maggioranza, non ostante che import i la 
spesa di circa 15 mil ioni chè tan t i ne occor-
rono per costruire 800 poligoni che non de-
vono assolutamente fars i edificare dalle Pro 
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